Sujet d’étude : Acteurs, flux, réseaux de la mondialisation.

1 a. Quels sont les choix économiques faits par Nokia ? Quelle est la raison

invoquée ? Quelles sont les conséquences pour la région de Bochum ?

1 b. D’après le document montrez que Nokia est une puissante firme internationale.

1 c. Donnez l’exemple d’une entreprise qui, comme Nokia, organise son activité à

l’échelle du monde. Présentez-le en quelques lignes. (7 points)
Document

Le géant finlandais 1, Nokia, trouve l'Allemagne trop chère à son goût. Il a annoncé, hier, que

son usine de production de téléphones mobiles installée dans la région de la Ruhr à Bochum, en

Rhénanie-du-Nord-Westphalie, mettra la clé sous la porte à la fin du premier semestre 2008. La

majorité des 2 300 employés que compte le site est touchée.

Raison invoquée : le manque de compétitivité du site. « À cause de l'évolution du marché et

des exigences grandissantes concernant la structure des coûts, la production de portables en Allemagne

n'est plus envisageable pour Nokia », a détaillé le vice-président du groupe finlandais Veli Sundbäck,

également à la tête du conseil de surveillance de la filiale allemande.

Le numéro un mondial incontesté des mobiles transférera l'essentiel de la production dans un

autre pays européen, la Roumanie, où une nouvelle usine doit être inaugurée. Ce pays offre des coûts

salariaux nettement moins élevés. Les autres activités de Bochum seront elles aussi arrêtées. Le groupe

prévoit, par ailleurs, de délocaliser en Hongrie, où la production reste moins chère qu'en Allemagne,

comme l'a affirmé une porte-parole. « C'est une catastrophe pour Bochum », a déclaré la syndicaliste

d'IG Metall Ulrike Kleinebrahm, qui siège au conseil de surveillance du groupe. « C'est absolument

incompréhensible qu'une entreprise qui a gagné autant d'argent ici ferme le site. » Nokia a par ailleurs

reçu plusieurs millions d'euros de subventions de la part de la région entre 1995 et 1999.

(…) Loin devant ses concurrents Samsung et Motorola avec plus de 38 % de parts de marché,

Nokia a pourtant annoncé des prévisions de résultats très optimistes pour l'année en cours. Son

bénéfice opérationnel devrait être compris entre 16 et 17 % de son chiffre d'affaires en 2008, contre

15% prévus initialement. Le groupe compte sur une croissance du marché de la téléphonie mobile

plus rapide que prévu. Selon le patron de Nokia, Olli-Pekka Kallasvuo, le nombre de quatre milliards

d'utilisateurs devrait être atteint dès 2009.

1. Le siège social de Nokia est situé en Finlande.

Cécile de Corbière, Le Figaro, 16 janvier 2008.

www.lefigaro.fr, consulté le 04 mars 2010
2. Reliez chaque acteur de la mondialisation aux fonctions qui sont les

siennes. (3 points)

Les firmes transnationales                                 protègent avant tout leurs propres intérêts

Les Etats                                             internationalisent les atteintes aux droits de l’homme

Les ONG                   commercialisent plus de la moitié des biens et services en circulation

2. Réalisez un croquis de synthèse de la mondialisation qui mettra en évidence les pôles de la Triade, les principaux flux d’échanges et les flux secondaires (3 points)
Situation :  le circuit mondial d’un produit : l’iPhone d’Apple

Doc 1, 2, ,3, 4 TP Foucher. Comment le circuit de l’iPhone, de la production à la commercialisation, illustre-t-il la mondialisation ? (7 points)
Eléments de réponses
· délocaliser en Roumanie et en Hongrie / manque de compétitivité du site, coûts salariaux moins élevés ailleurs / chômage 

· géant de la téléphonie (38 % du marché), bénéfice, bonne orientation du marché.

· Produit de haute technologie, le téléphone a été conçu aux E-U (1 ou 2), il a été fabriqué en Asie du Sud-Est (Japon + 2 NPI), pays à haute technicité appartenant à la Triade (1 ou 2).  Pour des coûts de main-d’œuvre, l’assemblage est réalisé en Chine (2). L’iPhone est un produit mondialisé sur le plan de la commercialisation : ce produit n’est absent d’aucun continent (1) même si les principaux utilisateurs résident dans les pays de la Triade (1). 

